

2023 贵阳共识

(2023 年 7 月 9 日 2023 年生态文明贵阳国际论坛通过)

2023 年 7 月 8 日至 9 日，2023 年生态文明贵阳国际论坛在中国贵州省贵阳市举行。本届论坛以“共谋人与自然和谐共生现代化——推进绿色低碳发展”为主题，国内外政商领袖、专家学者以及各界知名人士齐聚一堂，共商推进绿色低碳发展之策，共论人与自然和谐共生现代化之道，共谋全球生态文明建设之路。

作为我国唯一以生态文明为主题的国家级国际性论坛，党中央、国务院特别是习近平总书记非常关心论坛。2013 年和 2018 年，习近平总书记两次向论坛年会致贺信，2015 年和 2021 年，习近平总书记视察贵州时两次对办好论坛专门作出重要指示。2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是习近平总书记提出构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”倡议 10 周年，还是论坛升格为国家级、国际性论坛的第 10 年，成功办好本届论坛意义重大、影响深远。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席论坛并在开幕式上发表主旨演讲，强调中国政府高度重视生态

文明建设。过去十年，在习近平生态文明思想指引下，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。中国在推进人与自然和谐共生的中国式现代化过程中，将持续加快发展方式绿色转型，不断加强环境污染防治，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性，扎实有序推进碳达峰碳中和，充分依靠全体人民积极投身美丽中国建设，努力形成全民共建共享的良好局面。刘国中表示，促进人与自然和谐共生是全人类的共同责任。中国愿与世界各国进一步加强交流合作，积极参与全球环境治理，认真履行国际公约，共同推动全球生态文明建设不断迈上新台阶。

赤道几内亚副总统曼格，马来西亚人民公正党全国副主席、马来西亚科技与创新部部长郑立慷，尼泊尔众议院副议长拉纳，日本前首相鸠山由纪夫等分别发表演讲，指出中国一直将生态文明建设融入经济社会发展全领域全过程，积极参与和推动国际合作，取得显著成就，为全球生态文明建设贡献了重要力量，提供了生动样板。表示愿同中方一道，深入践行多边主义，坚持走绿色低碳发展道路，持续深化在生态文明建设领域的交流合作，为促进人与自然和谐共生、推动全球可持续发展作出积极贡献。

本届论坛设开闭幕式、17场主题论坛、展览展示和绿色产业招商等系列活动，来自全球42个国家和地区的3200余名代表参加论坛。生态环境部部长、联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）主席黄润秋出席论坛并主持论坛开幕式。中国社科院院长高翔，广东省委副书记、省长王伟中，最高法院副院长杨临萍，最高检察院副检察长张雪樵，国家发展改革委副主任赵辰昕，中国气象局局长陈振林等分别发表演讲，指出中国将生态文明建设作为中华民族永续发展的千年大计，始终坚持绿水青山就是金山银山的理念，健全完善生态文明制度体系，不断提升可持续发展能力。强调中国将深入贯彻落实习近平生态文明思想，完整、准确、全面

贯彻新发展理念，坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展坚定不移走高质量发展之路，为建设美丽世界、构建人类命运共同体贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

广东省作为本届论坛主宾省，组建政府代表团、商务代表团出席论坛，与贵州省一同举办生态文明成果展、绿色创新产品展等活动，开展广东省绿色低碳新产品新技术发布和推介活动，全面展示了推进生态文明建设的理念、举措和成效，进一步体现了加强生态文明建设的坚定决心和坚决行动。

论坛认为，当前，世界正处于百年未有之大变局，全球可持续发展进程步入关键节点，气候变化、生态破坏、环境污染等问题已经成为全人类共同的挑战。要坚持人类命运共同体理念，坚持多边主义、合作共赢，反对单边主义、保护主义，推动建设公平公正的全球生态治理体系，共同落实各项国际环境公约，协力共建地球生命共同体。

论坛指出，习近平生态文明思想赋予了生态文明建设理论新的时代内涵，开创了生态文明建设新境界，深刻系统回答了新时代生态文明建设的重大理论和实践问题。人类必须站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚持绿水青山就是金山银山，牢牢守好发展和生态两条底线，牢固树立和践行绿色低碳发展理念，推动全球生态文明建设和可持续发展。

论坛强调，应当把优美的生态环境作为一项基本公共服务，把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，深化污染防治攻坚，持续改善生态环境质量，不断提升人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感，让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

经过充分讨论和深入交流，论坛达成以下共识：

一、坚持绿水青山就是金山银山，筑牢新时代生态文明建设的思想之基。

（一）“绿水青山就是金山银山”是习近平生态文明思想的核心价值，是习近平赋予当代中国和世界生态文明建设的自然辩证法，为从根本上科学认知生态文明、践行生态文明提供了价值遵循和实践范式。

（二）“绿水青山就是金山银山”深化了人与自然、生产和生态的辩证统一关系，内核在于正确处理经济发展与生态环境保护间的关系，是统筹高质量发展与高水平保护的根本路径。

（三）“绿水青山就是金山银山”是推动高质量发展、实现人与自然和谐共生的重要原则，为新时代生态文明建设和可持续发展奠定了思想基石。

二、坚持人与自然和谐共生， 夯实共建清洁美丽世界的理论之道。

（一）大自然是人类赖以生存发展的基本条件， 必须尊重自然、顺应自然、保护自然， 必须站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

（二）坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理， 保育生物多样性，提升生态系统多样性、稳定性、持续性， 推动构建人与自然生命共同体。

（三）坚持精准治污、科学治污、依法治污， 加强污染物协同控制， 统筹水资源、水环境、水生态治理， 深入推进环境污染防治。

（四）坚持系统观念、加快绿色转型、建立生态循环思维，全面推动建设人与自然和谐共生现代化， 共建清洁美丽新世界。

三、坚持创新驱动科技引领， 谋划促进全面绿色转型的发展之策。

（一）创新“财政+金融”等多元支撑模式， 完善综

合性生态补偿机制，强化绿色产业投资，加强绿色金融产品和服务体系建设，推动碳金融市场发展，优化碳排放权交易市场建设。

(二) 聚焦绿色技术创新前沿，强化创新人才队伍建设，推动生态文明领域原创性、引领性科技攻关，加快绿色低碳技术推广，推进绿色低碳技术成果转化应用，完善石漠化治理技术体系，强化创新科技力量对绿色发展的支撑作用。

(三) 聚焦新型储能、新能源、新材料等绿色技术产业，完善全面绿色转型政策体系保障，激发绿色发展内生动力，加快传统产业生态化绿色转型，推动产业结构优化升级，促进生态产业化、产业生态化。

四、坚持推进绿色低碳发展，走好推动全球可持续发展的行动之路。

(一) 推动世界生态文明互鉴，拓展绿色低碳宣传教育深度、广度和力度，大力倡导绿色生产、绿色生活等绿色经济模式，提升全民绿色低碳发展意识。

(二) 不断探索推动碳达峰碳中和的路径和模式，积极稳妥推进碳达峰碳中和，科学利用气候资源，加快形成科学合理的减污降碳激励约束机制，推动资源科学配置和节约高效利用，促进经济社会发展全面转型。

(三) 以全球视野和包容互鉴、互助共赢的精神，加强与各方合作，以更加积极姿态参与全球气候谈判议程和国际规则制定，完善绿色低碳标准、认证、标识体系，持续加强绿色低碳领域国际交流合作。

(四) 加强生态安全国际交流合作，科学谋划、整体推动生态文明立法领域协同、区域协同，筑牢法律规范体系与实施体系，为高质量的可持续发展提供严格严密、权威高效的法治保障。

论坛呼吁，地球是全人类赖以生存的唯一家园，生态文明是人类文明发展的历史趋势。面对生态环境挑战，我们要

更加深刻清醒地认识到，人与自然是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，只有像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，坚持人与自然和谐共生，推进绿色低碳发展，才能为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园。